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QUESTAO 1

Margue a proporgéo correta abaixo que obedece & lei de
Gay-Lussac para os seguintes volumes que participam de
uma reagdo quimica e que foram medidos em condigdes
idénticas de presséo e temperatura:

1,36L Nz + 4,08l Hy — 2,72L NH;

(A) a proporgdo é de 1 : 2 : 3 desta forma, sendo a
propor¢do de numeras pequenos e inteiros, estdo
comprovadas as leis volumétricas.

{B) a proporgédo & de 3 : 2 : 1 desta forma, sendo a
propor¢do de numeros pequenos e infeiros, estéo
comprovadas as leis volumétricas.

(C) a proporgdo é de 2 . 3 : 1 desta forma, sendo a
propar¢cédo de numeros pequenos e inteiros, estdo
comprovadas as leis volumétricas,

(D) a proporgéo & de 1 : 3 ; 2 desta forma, sendo a
proporgéo de numeros pequenos e inteiros, estdo
comprovadas as leis volumétricas.

(E) a proporgéo é de 1 : 3 : 2 desta forma, sendo a
proporgéic de numeros pequencs e inteiros,
contradizem as leis volumétricas.

QUESTAO 2

Quando se dissolvem acidos fortes em um solvente muito
basico, como a agua, ocorre a ionizagdo completa desses
acidos e fica impossivel comparar a forga relativa dos
mesmos. Para se evitar esse efeifo, chamado de Efeito
Nivelador da agua, é comum dissolver acidos fortes em
um solvente menos basico, como o acido acético, sendo
possivel, assim, comparar a forga relativa de acidos fortes.
A esse respeito s&o dadas, abaixo, as equagdes de
dissociagdo do HCIO, e HCl em CH;COOH:

1)HCIO, + CHCOOH —=CH,COOH," + CIO,” pK,= 4,88

2)HO + CH,COOH —= CH,COOH, + C  pK,=855]

Com relagdo & Teoria de &cidos e bases de Bronsted-
Lowry & com base nas equacdes acima, assinale a opgdo
INCORRETA.

{A) O HCIQ, & um &cido mais forte que o HCI.

{B) Na reagdo, a espécie CH;COOH,"” ¢ a base
conjugada do HCIO,,

(C) Na reagéio, o CH;COOH ¢ a base conjugada da
espécie CHaCOOH,"

(D) A Cgrdem de Grandeza da constante da reagéo (1) €
10°

{E) HCVCI constituem um par conjugado na reagéo (2).

Prova: Amarela
Quimica

QUESTAO 3

Algumas ligas sofrem uma deterioragdo que se realiza
preferencialmente em um  dos  componentes,
permanecendo intactos os restantes. Esse modelo de
corrosdo denomina-se corrosfo seletiva. Sendo assim, &
correto afirmar que:

{A) a corrosao grafltica & a corros@o que ocorre em ligas
de zinco, fundidas & temperatura ambiente.

(B) a dezincificagdo & um processo corrosivo gue
acontece principalmente em ligas de latdo (Cu-Zn).

{C) a dezincificag&o € um processo que ocorre has ligas
de ferro fundido.

{D) a dezincificagéo ocorre em latdes, cuja corroséo
preferencial acontece no cobre.

(E) como o zinco € mais redutor que o cobre, pode-se
supor que a imersdo do latdo em um eletrdlito
ocasiona a corrosao no cobre.

QUESTAO 4

Vinte litros de gés hidrogénio foram medidos a 27°C e
730mm de merclrio de pressdo. Qual € o volume do gés
guando submetido a 87°C e 600mm de merclrio de
pressdo?

QUESTAO 5

O TNT (trinitrotolueno) & um explosiva amplamente
utilizade no meio militar. A sua sintese ocorre por nitragdo
exaustiva do tolueno. Essa sintese e posslvel porque o
grupo metil:

(A) ativa o anel benzénico para substituicdo eletrofilica
nas posicbes orto/para.

(B) desativa © anel benzénico
eletrofilica nas posigdes orto/para.

(C) & um doador de elétrons pior que © hidrogénio,
ativando o anel benzénico.

(D) direciocna a substituicdo dos grupos nitro por efeito
estérico.

(E} ativa o anel benzénico para substituigdo nucleofilica
nas posigdes orto/para.

para substituigao
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QUESTAO 6

O hidrogénio € o elemento mais abundante no universo e
o décimo mais abundante em massa na Terra. Em relagéo
ao hidrogénio é correto afirmar que:

(A) os frés isdtopos de hidrogénio, H, D e T, possuem
similaridade nas suas massas atémicas, pois seu spin
nuclear é igual.

(B) compostos de  hidrogénio com elementos de
eletronegatividade semelhante a sua
eletronegatividade possuem alta polaridade.

{C) compostos de hidrogénio com metal eletronegativo
com, nho minimo, um par isolado, associam-se pela
ligagéo de hidrogénio.

(D) as ligagdes de hidrogénio sdo tdo fortes quanto as
chamadas ligagfes convencionals.

(E) o hidrogénio molecular & ativado pela dissociagéo
sobre uma superficie metalica ou pela formagdo de
um complexo metalico.

QUESTAO 7

Em relagdo & andlise de cations e dnions, & correto afirmar
que;

{A) a andlise dos anions é dividida em 5 grupos distintos.

(B) os anions do grupo | reagem com &cido cloridrico
diluido.

(C) a vantagem de trabalhar com os cations em vez de
anions & que as reagdes sio pouco téxicas.

(D) o3 anions do grupo Il formam precipitado com acido
sulfidrico, mas ndo com acido cloridrico.

{E) alguns anions podem ser identificados por meic do
uso de produtos volateis obtidos por tratamento com
acidos.

QUESTAO 8
Quanto aos orbitais atdmicoes, é correto afirmar que:

(A) a fungcdo de onda de um elétron em um &atomo
hidrogendide é chamado de orbital molecular.

(B) cada uma das fungdes de onda obtida é dada pela
resolugéo da equacgdo de Schrédinger. A energia dos
elétrons ligados & determinado pelo (numero
quéantico secundario).

{C) o momento angular intrinseco de spin de um elétron &
definido por dois nimeros quéanticos: s e [s.

{D) em um atomo hidrogenoide, todos os orbitais com um
dado valor de namero quéntico principal {(n) possuem
a mesma energia e séo ditos degenerados.

(E) as regides onde as fungdes de onda passam pelo
zero s80 chamadas de platos nodais.

Prova: Amarela
Quimica

QUESTAOC 9

Com relacao a aparelhagem comum e técnicas basicas de
laboratério, assinale a opg&o que preenche corretamente
as lacunas das sentengas abaixo,

[- Apds a limpeza de uma balanga analltica, o uso
dessa balan¢a deve ser

lI- A cémara da balanga analftica deve ser mantida
fechada durante a pesagem para evitar

l[l- Para se pesar substancias sélidas, deve-se usar
preferencialmente

(A) imediato / mudanga de temperatura / bureta

(B} imediate / interferéncias externas / prate da balanga

(C) apbs repouso / interferéncias externas / bureta

(D) apds repouso / mudanga de temperatura / prato da
balanga

(E) apods repouso / interferéncias externas / vidro de
relégio

QUESTAO 10

O namero atdmice (Z) e o numerc de massa (A) de um fon
+

monoatdmico com carga 3 que contém 10 elétrons e 14
néutrons s&o, respectivamente:

(A) 13e27
(B) 24 e 21
(C) 14e24
(D) 13e24
(E) 4e27

QUESTAO 11

Um quimico possui em seu laboratério uma substancia de
estrutura desconhecida, a qual ele chamou A. Essa
substancia reage com uma mistura de HNO./H,SO,,
gerando uma substancia B. A substancia B reage com
uma mistura de Bry/Fe, resultando em uma substancia C,
a qual possui uma férmula molecular determinada de
CsHsO,NBr. Sabendo-se que o [ndice de Deficiéncia de
Hidrogénios (IDH)} da substancia C & igual a 5, o quimico
chegou a concluséo de que os compastos A, B e C sao,
respectivamente:

{A) benzeno, anilina e p-bromoanilina.

{B) cicloexeno, 1-nitro-4-cicloexeno e 1-nitro-4,5-dibromao-
cicloexano.

{C) metil-benzeno, p-nitro-metil-benzenc e 2-bromo-4-
nitro-metilbeneno.

(D)} benzeno, nitrobenzeno e m-bromo-nifrabenzeno.

(E) benzeno, nitrobenzeno e p-bromo-nitrobenzeno.
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QUESTAO 12

Um acido fraco genérico HA, tem constante de acidez K, =
586 x10°. Sendo assim, calcule a porcentagem de
moléculas desprotonadas em uma solugéo 0,00875 M
desse acido. Considere [HA]=>[A].

A) 49%
B) 12,5%
C) 8%
D) 7%
(E) 0,8%

(
(
(
(

QUESTAO 13

O éter etflico € um composto orgénico que foi muito usado
no passado como anestésico. Um dos métodos usados
para sua obtencdo é a desidratagdo intermolecular do
etanol, como mostrado ha reagéo abaixo.

~ \OH

T
-~ “~oH

H.,S0

2774 - '
Ta0C o \O/h\\ + HO
Um quimico deseja utilizar ¢ mesmo método descrito
acima para sintetizar um éter assimétrico, o 2-etdxi-2-
metilpropano. Nesse caso, os alcocis de partida devem
ser

etanocl e isopropanol.
etanol e terc-butanaol.
metanol e isopentanol.
propanol e sec-butanol.
metanol e isobutanol.

QUESTAO 14

Com relagdo aos instrumentos e técnicas usadas em
laboratério, € correto afirmar que:

(A) agua mée é o liqguido no qual a substancia precipita
ou cristaliza.

(B) o erro de paralaxe ocorre gquando as vidrarias ndo

foram devidamente lavadas e ha substancias

interferentes nas paredes dessas vidrarias.

apos transferéncia de um liquido com a pipeta, deve-

se retirar rapidamente a pipeta, porque a Ultima gota

tem que ser desconsiderada.

por possulrem boca fina, as escalas dos baldes

volumétricos s@c as mais confiaveis para se obter

precisdo em volumes desconhecidos de um liguido.

{E) provetas s&o fundamentais em titulacdes reversas.

(C)

(D)

Prova: Amarela
Quimica

QUESTAO 15

Analise os complexos abhaixo.

|
I-

-
V-

[Fe(CN)e]*
[Fe(CN)s]™
[CU(NHa) "
[Cu(CN)J*

O numero de coordenagdo em cada um dos complexos
acima &, respectivamente:

(A 1,1, 1,1
(B) 2,323
(C) 4,3,2,3
(D) 6,86, 4,4
(E) 24, 18,8, 12
QUESTAO 16

Calcule a concentracéo resultante de [H'], em mol.L”, ao
se titular uma solugdo de 50mL de HCI 0,1 M com 25mL
de NaOH 10™" M e marque a opgdo correta.

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

2,5 x107
0,5 x 107
3,33x 107
7.5 x 10%
25.0x 10%

QUESTAO 17

Sobre a pilha de corrosdo eletroquimica, que é constitulda
de elementos fundamentais, marque a opgao correta.

(A)
(B)

(C)
(D)

(E)

No anodo, usualmente liquido, ocorre a redugéo.

O eletrélito € o condutor de ions que transporta a
corrente elétrica do catodo para o anodo.

No catodo se observa a reag&o de oxidagéo.

A corrente elétrica tradicional tem sentido inverso a
dos elétrons.

O circuito por onde escoam os elétrons é realizado no
sentido catodo-anodo.
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QUESTAO 18

A dureza da agua é um dado muito importante em
diversas aplicagdes. As reagbes dos fons que geram a
dureza na agua com EDTA e o respectivo indicador s&o
representados abaixo.

Ca? + Hv% g  Ga¥® + 2H°
Ca® + Mey? == Cav? + Mg®
Mg + HIn?  s==2= Mgl + H*

Mgl + H, 2 e MeY2™ + HIn® + H*

Em relagdo a dureza da &gua, assinale a opgéo
INCORRETA.

(A) Os ions de calcio presentes na agua dura reagem
com sabo formando um coagulo insolavel.

{B) A agua dura, quandoc evapora, deixa depositos
solidos em tubulagdes.

{C) A agua dura € benéfica para a irrigagfo, pais os fons
alcalino-terrosos  auxiliam no  aumento da
permeabilidade do sclo & dgua.

(D) Antes da andlise da agua dura, devem ser retirados
ou mascarados outros lons como cobre ou ferro.

(E) Para se analisar a dureza da agua, quando houver
{ons ferro, deve-se primeiramente tamponar o pH em
2 e adicionar cristais de cianeto de potassio.

QUESTAO 19

Sabendo-se que as constantes de dissociagdo do gas
sulfidrico, H,S, s@io Ky = 8,73 x 107 e K, = 3,63 x 107 as
concentragdes molares de fons HS e de S* numa solugdo
de 0,873M de gas sulfidrico séo, respectivamente:

(A) 762x107e0

(B) 8,73x 10 e 363x10™"
(C) 3,63x10"%e8,73x 107
(D) 8.73x 107 & 3,63 x 102
(E) 7,62x107 e5,63x10°

QUESTAO 20

Quando uma solugdo de hidréxido de sédio € adicionada a
uma solugdo de sulfato férrico, forma-se um precipitado
castanho de Fe(OH),. A equacéo que melhor representa o
processc citado & aquela que sd representa os
participantes essenciais da rea¢fio. Sendo assim, assinale
a opgéo que apresenta essa equacéo.

(A) Y2 Fey(SO4)s + 3 NaOH — Fe(OH)s + 3/2 Nap,S0,

(B) 2Fe* +3 OH — Fe(CH);

(C) 2 Fe® +380,% +6Na'+ OH'— Fe(OH); + 3 SO,* +
6 Na*

(D) 2 Fe* +3 80, — Fey(SO4)s

(E) 35S0, +6Na"— 3Na,SO,

Prova: Amarela
Quimica

QUESTAO 21

A gque temperatura a velocidade média das moléculas de
um gas que estd a 27°C ira duplicar?

Dado:
M |1y
Vo VT

(A) 930°C
(B) 928°C
(C) 927°C
(D) 926°C
(E) 925°C

QUESTAO 22

Analise 0 composto abaixo.

De acordo com o Sistema de Nomenclatura de
Enantidmeros de Cahn-Ingold-Prelog, o nome correto do
composto acima é:

(A) (S)- 3 - Metil - 4 - clorobutano.
(B} (8)-1-Cloro -2 - metilbutano.
(C) (R, S)-1-Cloro - 2 - metilbutano.
(D} (R) -3 - Metil - 4 - clorobutanc.
(E} (R)-1 - Cloro - 2 - metilbutano.

QUESTAO 23

Analise a seguinte reag8o.

2NO,,, g  AH=512kimo

Na reagdo acima, o equilibrio se desloca para a esquerda
quando, considerando conjuntamente os efeitos da
compressdo e temperatura sobre o sistema:

= NzO

(A) atemperatura aumenta e compresséo diminui.

(B) atemperatura aumenta e compressao aumenta.

(C) atemperatura diminui e compressé&o aumenta.

(D) a temperatura permanece constante e compresséo
aumenta.

(E) a temperatura diminui e compressdo permanece
constante.
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QUESTAO 24

O resultado da soma abaixo, considerando os algarismos
significativos, &:

1,632 x 10°
4,107 x 10°
+ 0,984 x 10°

(A) 6723x10°
(B) 15,579 x 10°
(C) 11,51307 x 10°
(D) 11,5x 10°

(E) 115,1307 x 10°

QUESTAO 25

O propanal e a propanona séo isémeros do tipo:

(A) Diasterecisdmeros.
(B) Enantidmeros.
(C) Geométricos.

(D) Constitucionais.
(E) cis-trans.

QUESTAO 26
Analise as reagdes abaixo.

NH," + HyO = NHg + Hs0"
[AI(H20)]*" + Ha0 = [AI(H,0)sOH[" +H;0"

De acorde com a teoria de Bronsted-Lowry, NH; e
[Al(H.0)**, nas reagdes acima, sd@o considerados,
respectivamente:

(A) acido e acido.

(B) &cido e base.

{C) anfbtero e anfétero.
(D) base e base.

(E) base e acido.

Prova: Amarela
Quimica

QUESTAO 27

O termo estado de oxidagdo é preferivel em vez de
valéncia. O estado de oxidagéo, pode ser definido como a
carga que resta no atomo central quando todos os demais
atomos de compostos s8o removidos mantendo seus
estados de oxidagc@o normais. Sobre o estado de
oxidacéo, é correto afirmar que

(A) o nimero de oxidagdo pode ser determinado tanto
para 0s compostos idnicos como para os compostos
covalentes, sem conhecer os tipos de ligagéo
envolvidos.

(B) a soma do numero de oxidagdo do &cide sulfurico
devera ser igual -2.

{C) no MnQ, a soma dos estados de oxidagéo deverad ser
diferente da carga do ion.

(D) uma das caracterlsticas mais marcantes dos
elementos de transig8o € o fato de eles existirem em
um Unico estado de oxidagao.

{E) os estados de oxidagdo variam de uma unidade, por
exemplo: Fe®* e Fe**, em contraste com os elementos
do blocos s e p. A razéo esta na sua participagdo em
diferentes numeros de elétrons do bloco f.

QUESTAO 28

Os revestimentos nao metélicos inorgénicos séo aqueles
constitufdos de compostos inorganicos que s&o
depositados diretamente na superficie metélica ou
formados sobre essa superficie. Sobre esses
revestimentos, assinale a opgéo correta.

(A) Os cimentos e porcelanas podem ser usados como
revestimentos em tanques domésticos, por exemplo.

(BY Os vidros, devido & reconhecida resisténcia aos mais
diferentes meios corrosivos, s80 resistentes ao acido
fluoridrice.

(C) Os esmaltes vitrosos séo constituidos,
principalmente, de boro-silicato de aluminio e sédio
ou potéssio e possuem resisténcia a todos os acidos.

(D) A solugio de acido sulflrico ataca o chumbo
formando uma pelicula sollivel e ndo aderente a
superficie metalica.

(E) Pode-se exemplificar como processo para obtengéo
de revestimento inorganico, obtido por reac¢do do
substrato e do meio, a catodizagao, a cromatizag¢éo e
a fosfatizagao.

CPA-CAP/2017
Pagina: 6/10



QUESTAO 29

Sobre técnicas de cromatografia llquida, marque a opgéo
correta.

(A) Na técnica de partigéo, a fase estacionaria € um
sélido inerte em relagéo a fase mével.

(B) Na técnica de adsorgéo, o tempo de retencéo varia de
acordo com a polaridade do analito.

(C) A técnica de lons serve para separar cétions em
solugdo. Anions ndo podem ser separados por esse
método.

(D) Na técnica de exclusdo de tamanho,
interag@o quimica com moléculas grandes.

(E) Na técnica de afinidade, as maléculas que tem
afinidade com a fase estacionaria sdo destruidas,
formando principalmente CO, e H,0.

ha forte

QUESTAO 30

Considere a seguinte substéncia:

pKb
3,44

Nome
Metilamina

Férmula
CHaNH,

Com relagdo & reag@o abaixo, considerando a tabela
acima e o pH da agua igual a 7,00, assinale a op¢éo
correta.

CH,NH, ., + i:{zocnq—_—-*: CHSNHs}aq}"' OH .,

(A) A reagdo nao ocorre conforme maostrado acima, haja
vista gue a metilamina & um acido mais forte, doando
um préton para a agua,

(B) CH3NH;" é a base conjugada de CH3NH,.

{C) A reagéo ocorre, pois a metilamina funciona como
uma base de Bransted -Lowry, recebendo um préton
da agua.

(D) A equagdo esta invertida, pois, de acordo com o pH, a
H,O € uma base mals forte, devendo receber um
proton da CHaNH:.

(E) CHsNH,"/OH™ constituem um par conjugado &cido-
base.

Prova: Amarela
Qulmica

QUESTAO 31

Quando um metal é submetido a solicitagdes mecanicas
alternadas ou clclicas pode ocorrer, em muitos casos, um
tipo de fratura denominado fratura por fadiga. Sobre essa
fratura, & INCORRETQ afirmar que:

(A) a ocorréncia de fratura sob fadiga pode ser observada
em tubulagdes de equipamentos de perfuragdo de
pogeos, usada para bombear petréleo.

(B) aresisténcia & fadiga de um metal & determinada pelo
seu limite de fadiga, que € a tensdo especlfica
minima de tragdo que pode ser aplicada alternada e
indefinidamente sem causar ruptura.

(C) o mecanismo de fratura sob fadiga pode, no inicio do
processo, estar associado com concenfragdo de
tensdes nos locais de entalhes ou pites formados pelo
meio corrosivo.

(D) o aparecimento de profundas escavagdes no material
oriundas da corrosdo & caracter(stico da corrosdo sob
fadiga.

(E) a corrosdo sob fadiga é influenciada pela frequéncia
das vibragbes mecanicas, ao contrario do
compartamento em fadiga.

QUESTAO 32
Analise a reagdo abaixo.
HBr
ﬂff’fﬂtbhkab =
(CH.CO0),

Na reag&o de adigdo de HBr ao propeno acima, o produto
da reagdo &

{Obs: (CsHsCOQ), & o perdxido de benzollo.)

{A) 1,2 -dibromo prepano.

{B) 2-benzoil-1-bromopropano.
{C) brometo de isopropilo.

(D) 2-benzoil-2-bramopropano.
(E) brometo de n-propilo.

QUESTAO 33

Calcule o potencial da célula Zn|ZnSO4[|CuSO4|Cu e
indique se a reagdo Zn(s)+ Cu** -> Zn®* + Cu(s) ocorre de
forma espontanea ou n&o, marcando a opgéo correta.

Dados: EqCu = +0,337V; ExZn = 0,763V

) +1,1V; espontanea.
(B) -1,1V; esponténea.
(C) -0,426; n3o espontanea.
) +1,1V; ndo espontanea.
(E) -1,1V; ndo espontanea.
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QUESTAO 34

Em relagdc as aplicagbes da espectrofotometria, &
INCORRETO afirmar que:

(A} um espectro nas regiGes do ultravioleta e vislvel pode
identificar qualitativamente grupos funcionais de um
composto organico.

(B o pH da solugdo e a temperatura afetam a

absorbancia.

(C) na regi&o do visivel, qualquer solvente incolor pode
ser utilizado.

(D) para andlises qualitativas, devem-se uilizar,

preferenciaimente, solugdes concentradas do analito.
(E) devem ser empregados compostos que reagem
seletivamente com substéncias nao absorventes de
modo a se obterem produtos que absorvem
fortemente nas regiGes de ultravioleta e visivel.

QUESTAO 35

Analise o composto abaixo.

A nomenclatura IUPAC desse composto é&:

{A) 2,2 -dimetil - 4 - pentanol.

(B) 2-metil-4,4-dmetil - 1-pentanol.
{C) 4,4 -dimetil - 2 -pentanol.

(D) 2,22 - trimetil - 4 - hidréxi - pentano.
(E) metll terc-butil alcool.

QUESTAO 36

Considere os seguintes alcoois:

- n-butilico

lI-  iso-butilico
- sec-butilico
V- terc-butilico

Assinale a opgao que apresenta os compostos acima em
ordem crescente de ponto de ebuligéo.

(A) L1, IV
(B) I, 14, 1V, Ill
(C) v, 11, 1
(D) IV, 1l 1, 1l
() I, 111, 1V, Il

Prova: Amarela
Quimica

QUESTAO 37

Um composto apresenta uma absortividade molar igual a
5x10° L.em ™ .mol™". De acordo com a lei de Beer, qual seria
a concentragdo para produzir uma solugdo que tivesse
uma absorbancia de 0,0993 em uma célula de 2,50 cm?

(A 1,241 x 10°
(B) 7,944 x10°
(€) 2,014 x10*
(D) 5,035x 107
(E) 8,000x10°

QUESTAC 38

Analise os potenciais padrdo dos eletrodos de prata e
zinco abaixo.

Ag'+e o Ag E®=+(,7999 V
Zn* +2¢& o Zn °=- 0,763 V

Assinale a opgd0 que apresenta a reagdo da pilha dos
potenciais padréo acima.

(A) 2Zn° +2Ag" — 2Zn ¥ + 2Ag°
(B) Zn** +2Ag*" — 2Ag° + Zn°
(C) 2Ag° + Zn* — 2Ag" + Zn°
(D) Zn°+ 2Ag" - Zn"+ 2AQ°

(E) Zn®+ 2Ag" — Zn* +2Ag°

QUESTAC 39

Calcule a f.e.m. de uma célula formada pela imerséo de
uma l&mina de cobre numa solugéo de 0,15M de CuSO, e
um bastdo de zinco numa solugdo de 0,25M de ZnSO, e
marque a opgao correta.

Dados:
Equacdo de Nernst: E = Eg + (0,0592/n) x log M
Cu?* + 2¢" = Cu; EqCu = 0,34V
Zn*" + 2¢" = Zn; EoZn = -0,76V
log(0,15) = -0,82391
l0g(0,25) = -0,60206

(A) 042V

(B) +0,42V

(C) +1,087V

(D) +1,094 V

(E) +1,10V
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QUESTAO 40

A gasolina natural constitui a fragdo do petréleo composta
por hidrocarbonetos na faixa Cs - Cyp e cicloalcanos. Para
um uso eficiente no motor & combustdo interna, a mistura
ar-combustivel ndo deve detonar, fendmeno que acaba
por reduzir a poténcia do motor. Para evitar a detonacéo, a
gasolina deve;

(A) ter na sua composigdo, preferencialmente,
hidrocarbonetos opticamente ativos.

(B) possuir, preferencialmente, alcanos
alcenos e hidrocarbonetos aromaticos.

(C) possuir, preferencialmente, alcanos de cadeia linear.

(D) ter indice de octanagem proximo de zero, o que
minimiza danos ao motor.

(E) ser utllizada somente em motores
especialmente para minimizar a detonagéo.

ramificados,

projetados

QUESTAO 41

A figura abaixo demonstra a tipica curva de titulagdo de
uma substancia.

1 1

0 10 20 30 40 50 60
V HCI {mL)

Que substancia & indicada na figura acima?

(A) NaOH
(B) HsPO,
(C) SO
(D) H.S0,
(E) Na,CO5

Prova: Amarela
Qulmica

QUESTAO 42

Verifica-se que na corrosdo por polarizagdo os potenciais
de eletrodos n&o se mantém iguais aos seus valores
originais, mas variam em fung@o da corrente circulante.
Sobre a corroséo por polariza¢do, é correto afirmar que:

(A) um dos casos mais frequentes de polarizagéo por
ativagdo esta relacicnado com a sobrevoltagem do
nitrogénic.

(B} quando as reagles de corrosdo sdo coniroladas
predominantemente por polarizagdo nas éreas
anodicas, diz-se que a reagdo de corrosdo é
controlada catodicamente.

(C) quando as reagdes de corrosdo séo controladas pelo
aumento de resisténcia de contato das areas
anddicas e catodicas, diz-se que a reagéc &
controlada por nitrogénio.

(D) a polarizagdo por ativagdo ocorre devido &
precipitagdo de compostos que se tornam insol(veis
com a elevagdo do pH no entorno das areas
catddicas.

(E) a polarizagdo por concentragdo & causada pela
variagdo que ocorre entre a area do eletrélito que fica
em contatc com o préprio eletrdlitc e o resto da
solucdo.

QUESTAO 43

Em relagéo a formagao de precipitados, marque a opgéo
INCORRETA.

{A) A nucleagio e o crescimento dos cristais devem ser
considerados na formagé&o de precipitados.

{B) Devem-se envelhecer os precipitados para que se
aumente a pos-precipitagde de uma segunda
substancia.

{C} Segundo von Weimarn, quanto maior a concentragéo
dos reagentes, maior o grau de dispersdo e menor o
tamanho das particulas.

{D) Uma préatica comum € usar inicialmente a solucéo a
guente e depois resfriar para que a solubilidade
diminua e o precipitado se forme mais
guantitativamente.

(E) A coprecipitagdo pode ocorrer pela adsor¢ao de um
fon - contaminante na superficie do precipitado
principal.

QUESTAO 44

Considerando-se a equagdo do potencial do elefrodo E =
Es + (RT/nF) x In(a), para que o eletrodo seja considerado
de referéncia, € necessario que:

(A) o potencial padrao Eg seja 0.

{B) atemperatura absoluta T seja 0.
{C) o numero de elétrons n seja 0.
(D) a atividade a seja 0.

(E) a atividade a seja 1 mol/l.
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QUESTAO 45

analise a reagdo abaixo, comn a sua respectiva equagéo de
velocidade:

NO

2+ Oy NO,, +CO

2(8) v =K [NO,?

Os valores da ordem da reagdo acima em relagéo ao NO2,
ao CO, e a Ordem Global séo, respectivamente:

(A) 1,2,0
(B) 2,0,1
(C) 2,0,2
(D) 1,1,2

1,0,2

(E)

QUESTAO 46

Analise os compostas abaixo, de 1 a 4.

1 2 3

As fungdes organicas dos compostos acima séo,
respectivamente:

{A) éter, alcool, fenol e amida.
(B) alcool, fenol, ater e nitrila.
(C) 4lcool, fenol, éter e isonitrila.
{D) enol, fenol, éter e imina.

(E) dlcool, encl, éter e nitrila.

QUESTAO 47

Analise as afirmativas abaixo acerca do preparo das
substancias para amostra e assinale a opgéo correta.

I- Na andlise gravimétrica é necessario que o elemento
desejado esteja sempre em solugo.

II- Na precipitacéo, o reagente precipitante deve formar
um precipitado quantitativamente insollvel.

{ll- A filtragdo pode ser feita com auxilio de papel-filtro e
vacuo.

{A) Apenas as afirmativas | e |l estéo corretas.
{(B) Apenas as afirmativas | e lll estdo corretas.
{C) Apenas as afirmativas Il e lli estdo corretas.
(D) As afirmativas [, Il e Ill estdo corretas.

{E) Nenhuma das afirmativas esta correta.

Prova: Amarela
Quimica

QUESTAO 48

Considere as seguintes equagdes termoguimicas:

CHOH, + 3204y ™ COyu* 2H0, SH=-T64 kJrmol

Coy* 2Hy + 120,57 CHOH,

Ag) AH =-233 66 kdimol

Cy* 2Hyyy* 120,57 CHOH,, AH = 200,66 kJimol

X

A entalpia de combustdo para o metanol liquido, em
kd/mol, é:

(A) -1203,32 kJ/imol
(B) + 726 kdimol
(C) - 726 kdimol
(D) - 324,68 kd/mol
(E) - 525,34 kd/mol

QUESTAO 49

Assinale a opgéo correta em relagdo & cromatografia
gasosa.

(A} Detectores por ionizagdo em chama séo insensiveis a
substancias que ndo produzem ou que produzem
poucos ions ou elétrons quando pirolizados.

(B) A temperatura deve sempre ser fixa e controlada,
principalmente quando houver muitos componentes
com pontos de ebuligdo amplamente distintos.

(C) o princlpio de separagéo da cromatografia gas-sélido
se baseia na condensagdo parcial dos gases da
amostra.

(D) A injegdo da amostra no cromatégrafo deve ser lenta
para que ocorra mais tempo de andlise.

{E) Os gases de arraste devem se ligar quimicamente &
amostra para que ocorra o arraste.

QUESTAO 50

O etanol &€ um combustivel obtido a partir de fontes
renovaveis, e cuja equacédo de combustdo a 28°C é a
seguinte:

CHOH, + 30,7 2C0,,, + 3H,Op  AH., = -1368 kiimotl
Sabendo-se que um volume de 8,05 litros de etanol foi

queimado, a quantidade fotal de calor liberado, em kJ, na
combustdo acima &:

Dado: densidade do etanol = 0,8 glcrn3

(A) -8.755.200 kJ
(B) -293.664 kJ
(C) -191.520 kJ
(D) -62.928 kJ
(E) -506.570,4 kJ
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RASCUNHO PARA REDACAO




-

INSTRUCOES GERAIS AOQ CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sfo da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se ndo faltam questdes ou

paginas. Escreva e assine corretamente o seu nome, cologue o seu numero de inscrigdo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

C tempo para a realizagio da prova serd de 4 (guatro) horas, incluindo o tempo necessario a redagdo € 4 marcagdo das respostas na folha de respostas, e ndo

sera prorrogado;

S6 inicie a prova apds ser autorizado pelo Fisca), interrompendo a sua execugio quando determinado;

A redagdo devera ser uma dissertagdo com idéias coerentes, claras e objetivas escritas na lingua portuguesa e escrita em letra cursiva. Devera ter no minimo

20 linhas continuas, considerando o recuo dos paragrafos, & no maximo 30 linhas;

Iniciada a prova, ndo havera mais esclarecimentos, O candidato somente podera deixar o seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

refirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhade por militar designado para esse fim;

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maiar, comprovados pela supervisao do certame, sem que acontega saida da area circunscrita para a realizagao da prova,

Em nenhum dos casos havera prormogagao do tempo destinado 4 realizagdo da prova, em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas anfes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas

opgOes para uma mesma questao na folha de respostas (a questdo sera perdida);

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas falhas de questdies, mas 36 serdo corrigidas as respostas marcadas na fotha de respostas;

0 tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagao de provas é de 120 minutos.

Seré eliminado sumariamente do processo seletivofconcurso e as suas provas no serfio levadas em consideragéo, o candidato que;

a)  der ou receber auxilio para a execugdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo;

b} utilizar-se de qualguer material n&o autorizado;

¢} desrespeitar qualquer prescricao relativa a execugio da Prova e da Redagéo;

d}  escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que ndo o determinado para esse fim;

e) cometer ato grave de indiscipling; &

f)  comparecer ao local de realizago da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagdo apés o horario previsto para o fechamento dos

portGes.

Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use cansta esferografica azul ou preta;

b) escreva seu nome em letra de forma no local indicado;

c} assine o seu nome no local indicado;

d) no campo inscrigo DV, escreva o seu niimero de inscrigio nos retdngulos, da esquerda para a direita, um digite em cada retangulo. Escreva o digito
correspondente ao DV no ultimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo comespondente a cada nimere. Nao amasse dobre ou rasgue a folha de respostas
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que corrigira as mesmas; e

e) 50 sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimente nos campos nome, assinatura e nimero de

inscrigdo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o inicio da prova.

12 - Procure preencher a folha com atengéo de acorde com o exemple abaixo;

X300 ROBERTO SILVA

Nome:

. Diretoria de Assinatura: RdHFtO S] Iva

Ensino da Marinha

* Mo rasure esia folha.

* Nao rabisque nas reas de resposias.
* Faga marces solidas nos circulos.

* Niic use canelas que barrem o papel.

ERRADO: L35 () %) Oy CORRETC:

INSCRICAQ

2,

> « A > +

13 - N&o seré permitido levar a prova apos sua realizagdo. O candidato esta autorizado a transcrever as suas respostas, dentro do horario destinado a solugéo da

prova, utiizando o modelo  impresso no fim destas instrugbes para posterior conferéncia com o gabarito que sera divulgado em Boletim de Ordens e Noticias
{BONO} da Marinha do Brasil, disponivel nas Organizagdes Responsaveis pela Divulgacdo e Inscricio (ORDI) e na pagina da DEnsM na Internet. E proibida a
utilizagio de qualquer outro tipo de papel para anotag8o do gabarite.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

1 121345 |6 |7 | 8|9 [10([14 ({12 |13{14 15616 [17 |18 |19 [20 21|22 |23 | 24| 25

262728129 (30|31 |32 (33|34 |35 |36 |37 |38 ([39)40 |41 |42 |43 | 44 (45| 46 | 47 | 48 [ 49 | 50




